

挺起高质量发展的精神脊梁

——四平市精神文明建设工作记事

本报记者 崔维利 王纪佳 王秀 通讯员 许明慧

高质量发展需要昂扬的精神，昂扬的精神托举辉煌的事业。

近年来，四平市认真贯彻落实全国、全省宣传思想文化工作会议精神，持续深化文明培育、文明实践、文明创建，广大群众的思想观念、精神面貌、文明风尚得到有效提升，绘就出一幅精神文明建设的新画卷。

文明培育入脑入心 新人新风与美同行

潮涌催人进，风正好扬帆。一座全面振兴、全方位振兴的城市，既要有“仓廪实衣食足”的物质生活，还要有“知礼节知荣辱”的社会风气。

四平市以榜样引领道德风尚，面向基层广泛选树“典型”，激励全社会向榜样看齐，使文明新风广泛传播、深入人心。开展“四平好人”引领风尚——培育和践行社会主义核心价值观主题实践活动，在各级媒体开设专栏常态化宣传报道道德模范、身边好人事迹；选树“四平好人”1000余人，388人获评“吉林好人”及标兵，42人荣获“吉林省道德模范”及提名奖，21人荣登“中国好人榜”，道德领域“群星”闪耀；倾情讲述好人好事，连续9年举办“四平好人年度人物”颁奖盛典活动，每年选树10名“四平好人年度人物”，现场发布先进事迹并颁奖，活动效果得到社会各界一致好评；开展“‘艺’起致敬第十届吉林省道德模范”活动，根据“吉林省道德模范”王贵满、张木余的事迹和照片，创作辽河农民画作品，增强道德模范的荣誉感；制定出台《四平市礼遇和帮扶道德典型的实施办法》和具体措施，制作发放“四平市道德典型关爱礼遇卡”206张，让道德典型在教育、就医、保健、就业创业、参观游览、商铺消费等方面得到看得见的实惠；每年走访慰问生活困难的道德典型，帮助他们解难题、渡难关，让身边好人受礼遇、享尊重。

成风化人，明德至善。为提升市民文明素质，出台《四平市文明行为促进条例》，从维护公共场所秩序、维护公共环境卫生、维护交通安全等10个方面对市民行为作出规范，引导群众践行文明要求，养成文明习惯；开展“学文明条例、做文明市民”系列宣讲活动500余场，引导市民学条例、用条例、守条例，自觉抵制、杜绝各类不文明行为；利用室内外大屏、宣传栏等媒介，广泛刊播文明条例内容，规范公共文明行为，营造文明守法的良好社会氛围；开展“践行文明新风，争做文明四平人”系列活动，以文明餐桌、文明出行、文明旅游、文明居住等为主要内容开展活动110余场次；开展“反对浪费、崇尚节约”“文明旅游伴我行”等创建活动，强化公共场所文明秩序引导，营造更优文明旅游环境。

移风易俗树文明新风。2024年四平市“千村美丽”村建立70个道德银行，并将反对高价彩礼、大操大办等陋风陋习，作为文明道德积分评价、基层社会治理和精神文明建设的重要内容；在各级媒体开设移风易俗专栏，采取群众喜闻乐见的形式进行宣传。紧扣重要时间节点，在“文明四平”微信公众号等新媒体平台，发出《清明节——文明祭扫倡议书》《弘扬文明新风，拒绝“升学宴”“谢师宴”》等，呼吁广大市民摒弃陈规陋习，崇尚新风正气；发放“移风易俗 践行文明”宣传海报，从遵规守约、崇尚科学、喜事简办、厚养薄葬等6个方面宣传文明、科学、健康理念；联合网络名人“二龙湖浩哥”，发布“抵制大操大办”移风易俗短视频等。目前，全市各媒体平台移风易俗宣传内容累计阅读（点击）量突破600万人次。

成立文明婚俗劝导志愿服务团队300余支，组织各文明实践中心（所、站）通过宣讲、文艺活动等形式，开展各类移风易俗宣传引导活动1000余场。铁东区山门镇编排三句半表演《移风易俗谱新篇 同心同德奔发展》，让群众在欢乐的气氛里，潜移默化地改变观



“四平好人2023年度人物”颁奖盛典活动现场。李坤 摄



四平市委党校以“奉献社会 引领文明”为主题，深入伊通满族自治县景台镇新时代文明实践所开展主题宣讲会。

念，让新观念、新风尚悄悄吹进寻常百姓家；铁西区仁兴街道业电社区新时代文明实践站，开展“倡导文明婚礼 弘扬时代新风”文艺演出，社区艺术团以小品、歌舞的形式，使文明婚俗观念入耳入脑入心，助推移风易俗。截至目前，全市各级文艺爱好者已创作相关文艺作品30余个。

文明实践有声有色 “同心工程”凝聚人心

文明花开扑鼻香，同心掬得满庭芳。四平市深化拓展新时代文明实践中心（所、站）建设工作，扎实推动新时代文明实践志愿服务活动走深走实。市委宣传部、市文明办在城乡基层广泛开展“同心行动”文明实践项目，活动内容贴近基层、服务民生，得到群众广泛认可。在全面提升新时代文明实践水平目标下，将“同心行动”升级为“同心工程”，在全市范围内更深更广开展，着力推进志愿服务融入城乡基层治理，让群众在参与活动中得到实在好处、获得精神滋养、增强精神力量，凝聚起同心

同德、砥砺奋进的思想共识。夯实阵地建设，拓展系列矩阵。全市建设新时代文明实践中心5个、新时代文明实践所77个、新时代文明实践站932个，对照《吉林省新时代文明实践中心（所、站）建设标准》《评估体系》，进一步健全完善“五有”，推动新时代文明实践中心（所、站）建设提质增效；推广“实体书店+文明实践”“文明实践+阅读空间”模式，在5家新华书店挂牌成立新时代文明实践基地；建强工作队伍，在全省率先举办文明实践专职公益性岗位人员培训，提升文明实践工作能力。

精准服务群众，打造品牌项目。“同心工程”文明实践项目设计了八项重点任务，即“同心铸魂、暖阳、扶残、助学、护爱、富民、易俗、净美”，将服务群众日常化、经常化，使志愿服务更加贴近群众。将“同心易俗”和“我们的节日”主题相结合，开展“我在新时代文明实践中心过佳节”活动20余场次，开展“强基工程”——文艺助力基层精神文明建设等活动30余场次。

铁东区组建“百姓名嘴”宣讲团，在“同心铸魂”文明实践活动中，结合身边事例，以生动语言宣讲党的创新理论；市直机关党员志愿者和社区“帮帮团”志愿服务队，在“同心净美”文明实践活动中，共同到弃管小区开展清理垃圾和小广告，以及清雪除冰等志愿服务活动；梨树县打造“天天向善·同心助学”暖心品牌，资助寒门学子完成学业，先后开展20余场“同心助学”、六届“圆梦大学”助学活动，已为1600余名贫困学生发放助学金290余万元；双辽市辽北街道开展“同心扶残”活动，家住东风村的独居老人刘维新，因身体残疾行动不便，当地实践所、站志愿者定期帮助打扫房间，送去生活用品，陪老人聊天。

助力乡村振兴，探索“文明+经济”模式。伊通满族自治县新时代文明实践中心策划“文明经济”项目，成立“文明经济”志愿服务队，按照家庭和睦、邻里和睦、干群和谐、兴旺富裕、居住环境优美、文明风尚美的“三和三美”标准评选文明户，村民们每多参加一次志愿服务活动，都将获得额外的动态文明积分，文明积分达到500分的文明户，有资格从新时代文明实践中心获得“文明经济”的签约权，助力增收。当前，已发展“黏玉米”“满族黏豆包”“文明经济大礼包”等特色产品，并形成“新文经小院”的品牌，2023年，帮助11个村234户文明农户创收400余万元，增收40多万元，户均增收1700多元。更多的群众见贤思齐，主动争当“文明户”。

文明创建提质增效 共建共享蔚然成风

文明，是一个城市的“名片”。精神文明建设带来的变化和成效，与人民群众追求美好生活的意愿要求“同频共振”，在提升百姓获得感、幸福感的同时，也让共建共享、“人人为我，我为人人”蔚然成风。

四平市加强对重点文明创建工作的指导，开展主题宣传活动，在市级媒体平台开设“云上创建”“创建文明城市，让生活更美好”“文明校园风采展”“家家家教家风”等专栏，常态化展示各级文明单位、文明村镇、文明校园、文明家庭动态，刊发报道、短视频等150余篇，定期总结推广创建经验，形成示范效应。举行“家风润英城 幸福千万家”家家家教家风宣讲活动，由各级文明家庭、最美家庭和家庭教育指导师、心理咨询师，组成专业宣讲队伍，深入各地新时代文明实践中心（所、站），围绕科学教



梨树县人民法院郭家店人民法庭法官正在向村民们讲述移风易俗的案例。



铁东区交警大队携手四平市红十字志愿服务队海上虎分队开展“文明交通、安全出行”主题活动。



四平市委社工部、市文明办、市公安局联合开展“文明礼让、志愿同行”主题活动。

本版图片为资料图片